

2024年3月22日

四旬期旅程 第38天：“瑪利亞的七苦”

在四旬期旅程的尾聲，我們不會錯過默想天主之母瑪利亞。受造界還有誰能比接受了難以言喻的恩寵，成為聖子母親與學生的她，更能懂得聖子的苦難呢？傳統禮儀曆將聖周前的禮拜五奉獻給悲傷聖母。

我們就這層意義，今天再聽一段瑪利亞瑪達肋納加百利神父 (Gabriel of St. Mary Magdalene 譯注：1893–1953，神秘主義者，加爾默羅女修會靈修導師) 對這悲傷聖母的默想。

“瑪利亞，十字架上主的母親，請告訴我祂的苦難，因為你所感受的，你所看到的，比在場所有人都多。你既用身體的眼睛，亦用心靈的眼睛注視祂，你全神貫注地默觀，你對祂的愛無可言表”(義大利福裏尼奧的聖安吉拉)。

瑪利亞將參與耶穌受難的第一個明確徵兆，是老西默盎的預言：“至於你，要有一把利劍刺透你的心靈”(路 2:35)。這預言在哥耳各達完全應驗了。聖伯納德說：“是的，萬福瑪利亞，真有一把利劍刺透了你的靈魂。的確，惟其如此，你聖子的身體才會受傷。當你的耶穌死後，刺穿祂身體的殘酷長矛，不再能傷及祂的靈魂，但卻刺透你的靈魂。耶穌的靈魂已不在那裏，你的靈魂卻不能從受難地撕扯出來。”這段淒美的詮釋讓我們明白，身為母親的瑪利亞與她兒子的苦難緊密相連。

悲傷聖母在今天的禮儀中說出以下動人的話語：“一切過路的人啊！請你們細細觀察，看看有沒有痛苦能像我所受的痛苦？因為上主在他盛怒之日，折磨了我！”(哀

1:12)。是的，祂的痛苦無法估量；祂的愛更無法估量：浩如海洋，萬物皆容。受造界，唯有瑪利亞能說祂的愛強過死亡。事實上，是她的愛使她能夠承受耶穌痛苦的死亡。

“望著深浸痛苦的

基督之母

誰能不哭？

她的痛苦

一位母親無盡的痛苦

人心怎會不去分擔？”

《聖母悼歌》Stabat Mater（譯注：13世紀天主教會讚頌瑪利亞的聖歌，其作者說法不一，包括聖方濟修會的的雅各布內·達·托迪及教宗依諾增爵三世。該歌內容與痛苦聖母有關）的作者這樣吟唱，並立即補充道：

“聖母啊，愛的源泉

從天上觸碰我的靈魂

使我的心與你的心意同在。”

今天，我們接受教會的邀請，默想瑪利亞的悲苦，與她一同受苦，祈求偉大的恩寵，能與她一同參與耶穌的受難。一定要記住，參與並不能只停留在情感領域，而無論有多美好神聖；我們必須達到慈悲的程度，即與耶穌、瑪利亞一同受苦。我們生命中所遭遇的苦難正是為了這一目的而被賦予。

凝視十字架下的聖母，讓十字架學校不再那麼艱難痛苦。她慈母般的表樣鼓勵我們去承受苦難，讓髑髏地之路輕鬆。讓我們同瑪利亞一起跟隨耶穌，同她一起走到主的十字架前，甘心情願地擁抱自己的十字架，與祂一同祭獻。

明天，我們將回顧四旬期旅程的各個階段，並結束這一段漫長的旅程。很快我們就會迎來聖周。苦難和死亡並不是最終結局，基督的復活將戰勝一切！這多麼令人安慰！這是我們堅定的希望，復活的喜悅也將回蕩在我們心中。這時刻很快就會到來！很快！一天天，我們在繼續前行，主在時間和永恆中等待我們，看顧我們，使我們“沒有喪亡一個”(若 17:12)。

當日讀經默想：<http://en.elijamission.net/2019/04/12/>

